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The conducted research is the basis for the development of scientific 

principles and practical recommendations for the formation of strategies for 

solid waste management for the regional and local levels. In particular, these 

developments should become the basis for further research into the system of 

restoration of man-made contaminated areas and their return to economic 

circulation in the regions of Ukraine. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА КИСНЕВОГО РЕЖИМУ  

АКВАТОРІЇ УРБАНІЗОВАНОЇ РІЧКИ ВІРЬОВЧИНА 

 

Значне антропогенне навантаження на гідросферу має глобальний 

характер і негативний вплив, що обумовлює суттєве зменшення та 

погіршення екологічного стану водних ресурсів [1]. Незбалансоване 

природокористування, в результаті побутової, промислової та 

сільськогосподарської діяльності, обумовлює трансформацію гідрологіч- 

ного режиму водних екосистем, зміну їх природного типу та якості води, 

зменшення водності та швидкості течії, зарегулювання та знищення 

водойм і русел річок [2]. Надмірна та неконтрольована антропогенна 

діяльність призводить до хімічного, фізичного та біологічного забруд- 

нення акваторій, спричиняє токсичну дію на водні біоценози, погіршує 

умови відтворення ресурсів, порушує процеси самоочищення та самовід- 

новлення, знижує продуктивність водойм [3]. Щорічно до акваторій 

водойм та річок Світу надходить близько 15 млрд. тонн забруднюючих 

речовин [4]. До найбільш небезпечних полютантів відносять солі важких 



212 Ecology and sustainable development / Экология и устойчивое развитие  

 

металів, феноли, пестициди, нафтопродукти, органічні отрути, біогенні та 

синтетичні поверхнево активні речовини тощо. 

Розрізняють три стадії забруднення природних вод, зокрема [5]: 

початкова стадія – концентрація полютантів у воді вища за фонову, але 

менша за їх гранично допустиму концентрацію (ГДК), зміни, що 

спостерігаються, вказують на наявність джерела забруднення 

природних вод; небезпечна стадія – концентрація забруднювачів досягає 

або незначно перевищує ГДК; дуже небезпечна стадія – вміст 

полютантів значно перевищує ГДК. 

Підвищення біогенних речовин та мінералізації у поверхневих водах 

спричинено зростанням концентрації вмісту азоту та фосфору, основних 

іонів та неорганічних солей, до яких належать: Cl–, SO4
2–, HCO3

¯, Na+, 

Mg2+, Ca2+ i K+ [6]. Це призводить до зниження рівня розчинного кисню 

у воді, який є одним із найголовніших хімічно-фізичних показників 

якості води та індикатором екологічного стану водних екосистем. 

Концентрація кисню у поверхневих водах України змінюється впродовж 

доби, сезонну та року і варіює від 0 до 14 мг/дм3, в разі інтенсивного 

перебігу гідробіологічних процесів його вміст може становити 25 мг/дм3 

і більше [7]. Добові коливання розчинного кисню складають до  

±2,5 мг/дм3, які зaлeжaть від інтенсивності пpoцeciв йoгo 

продукування та споживання живими організмами у воді. В зимовий 

та літній періоди розподіл кисню має характер стратифікації [8]. 

Мета дослідження – встановити закономірності змінити концент- 

рації розчинного кисню у акваторії урбанізованої річки Вірьовчина 

в літній період. Об’єкт дослідження – процес зміни якості води в 

урбанізованих річках. Предмет дослідження – вміст розчинного 

кисню у акваторії річки Вірьовчина. 

Для дослідження екологічного стану акваторії урбанізованої річки 

Вірьовчина (рис. 1) використані дані власних спостережень зміни 

концентрації розчиненого кисню (мгО2/дм3, О2 %) температурного 

режиму води в літній період 2021 року. 

Рівень забруднення та зміна класу якості води у акваторії річки 

визначали відповідно до критерій вмісту розчинного кисню у 

поверхневих вод суші та естуаріїв України (табл. 1) [9]. 

Вимірювання розчиненого кисню у воді проводилося із 

застосуванням оксиметра AZ-8403, точність виміру складає ± 1,5 %. 

Річка Вірьовчина є правою притокою річки Кошова. Вона бере 

початок у Миколаївській області і має протяжність 115 км, в межах 

Херсонської області – 53 км. Ширина річища сягає від 6 до 20 метрів, 

ширина заплави – від 100 до 800 метрів [10]. В результаті попередніх 

досліджень [11] встановлено, що негативний вплив на екологічний стан 

поверхневих вод річки мають скиди каналізаційних вод із очисних 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D1%80
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споруд міста Херсон. Застосування застарілих технології біологічної 

очистки води та невчасне очищення біологічних ставків призводить до 

неконтрольованого надходження із каналізаційно-скидними водами 

високої концентрації полютантів до акваторії р. Вірьовчина [12]. 

 

 

Рис. 1. Місце розташування стаціонару дослідження якості води  

у річці Вірьовчина 

 

Таблиця 1 

Класифікація водних об’єктів за вмістом розчинного кисню 

Рівень забруднення  

та клас якості води  

Розчинений кисень 

літо, мг/дм3 зима, мг/дм3  % насичення 

Дуже чисті, І 9,0 14,0–13,0 95,0 

Чисті, ІІ 8,0 12,0–11,0 80,0 

Помірно забруднені, ІІІ 7,0–6,0 10,0–9,0 70,0 

Забруднені, ІV 5,0–4,0 5,0–4,0 60,0 

Брудні, V 3,0–2,0 3,0–1,0 30,0 

 

В результаті досліджень кисневого та температурного режиму 

акваторії річки Вірьовчина у літній період 2021роки, встановлено, що на 

початку червня (рис. 2а) вміст розчинного кисню становив 6,71 мг/дм3 

(або 80,7 %), це відповідає другому класу води – “чиста”. Із підви- 

щенням температурного режиму води спостерігається зниження вмісту 

розчиненого кисню на 51,2 % ГДК для рибогосподарських потреб та на 

25,5 % ГДК для комунально-побутових потреб, в серпні його 

концентрація склала 2,98 мг/дм3 (насиченість киснем – 39,2 %), це 
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відповідає п’ятому класу води – “брудна”. Погіршення стану води 

обумовлено збільшенням надходження полютантів в акваторію річки із 

умовно та неочищеними до необхідного рівня ГДК каналізаційних вод і 

додаткового неконтрольованого та несанкціонованого надходження 

поверхнево-стічних вод з приміської території. Це призводить до 

зниження концентрації кисню у воді в результаті підвищення його 

споживання на окиснення органічних речовин в літній період. 

 

 
Функція динаміки температури води 

Т, °С: T = −0,7988t2 + 7,2012t + 15,386; R² = 0,90 
Функції динаміки вмісту розчиненого кисню 

О2, мг/дм3: O2 = 0,2019t2 – 2,1717t + 8,8257; R² = 0,99 

О2, %: O2 = 2,0536t2 – 23,089t + 104,54; R² = 0,98  

a 

  
O2 = –0,3351Т + 13,631; R² = 0,74 O2 = –3,7175Т + 158,15; R² = 0,68 

б в 
 

Рис. 2. Динаміка концентрації розчиненого кисню і температури води у 

акваторії річки Вірьовчина, літо 2021 року: а – динаміка температури 

води і концентрації розчиненого кисню; залежність зміни розчиненого 

кисню від температури води:  б – О2, мг/дм3, в – О2, % 
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Встановлена зворотна лінійна залежність змінення кисню від 
температури прогріву води (рис. 2б, в), зафіксовано, що підвищення 
температури води на 1ºC зумовлює зниження розчинного кисню на 
0,33 мг/дм3 та значення насиченості киснем на 3,71 %. Зі зниженням 
концентрації кисню спостерігається активізація процесів петрифікації 
та сірководневого бродіння, збільшенням розчинності органічних 
речовин донних відкладів, підвищення рухомості заліза, мангану та 
інших елементів. Це призводить до різкого погіршення органо- 
лептичних показників якості води, умов існування гідробіонтів, 
санітарно-гігієнічного та екологічного стану акваторії річки Вірьовчина. 
Зниження вмісту розчиненого кисню до 2,0 мг/дм3 призводить до 
масової загибелі риби (ГДК=6,0 мг/дм3). 

Висновки. Результати досліджень свідчать про незадовільний 
екологічний стан поверхневих вод урбанізованої річки Вірьовчина. Це 
пов’язано зі негативним впливом антропогенного навантаження, що 
обумовлено незадовільною роботою очисних споруд міста Херсон, 
надходженням у акваторію річки каналізаційних та поверхнево-стічних 
вод із високою концентрацією полютантів. В результаті підвищення 
літнього температурного режиму води та інтенсивності процесу 
окиснення органічних речовин фіксується дефіцит розчинного кисню на 
51,2 % ГДК для рибогосподарських потреб та на 25,5 % ГДК для 
комунально-побутових, що унеможливлює використання поверхневих 
вод річки для різних потреб населення. 
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ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ  
ВИКОРИСТАННЯ БОБОВИХ ТРАВ ДЛЯ РЕКУЛЬТИВАЦІЇ 

ДЕГРАДОВАНИХ ҐРУНТІВ 

 

Втрати гумусу в ґрунтах України в перші роки після освоєння 

цілинних земель досягають 40 % в дерново-підзолистих, 20–35 – в 

чорноземах типових, 15–20 – в чорноземах південних і 12–17 % в темно-

каштанових від вихідного вмісту. За умов неудобрюваної ріллі 

абсолютні втрати гумусу за рахунок його мінералізації, на староорних 

грунтах залежно від структури посівних площ коливаються в таких 

межах: у дерново-підзолистих ґрунтах 0,2–0,7 т/га, в сірих лісових – 

0,21, чорноземах типових – 0,3–1,4, чорноземах південних і темно-

каштанових – 0;2–0,4 т/га. По зонах країни в цілому втрати такі: на 

Поліссі – 0,8 т/га, в Лісостепу – 0,7 і в Степу – 0,6 т/га. Величина втрат 

гумусу зумовлена також характером обробітку ґрунту під окремими 

культурами: під ярими зерновими вона становить 0,5–0,6 т/га, під 

озимою пшеницею і житом – 0,7, горохом і кукурудзою – 1,0–1,1, цук- 

ровими буряками – 1,5 т/га [1]. За даними С.А. Балюка [2] щорічно 

ґрунти втрачають в межах 400–500 кг органіки з гектара, які практично 


